

Георгий Полилов

Развиватели



Кострома
«Инфопресс»
2009

ББК84Р1
С28

Полилов Георгий Тихонович (1859-1915)

Развиватели: Роман, рассказы. — Кострома, Инфопресс, 2009.
— 200 с.

В сборник беллетриста конца XIX — начала XX вв. Г. Т. Полилова, печатавшегося также под псевдонимом Северцев, вошел небольшой роман «Развиватели», запечатлевший реальную историю, случившуюся в Плесе с Исааком Левитаном, Саввой Морозовым и другими известными лицами, а также ряд рассказов писателя и биографические очерки о нем, напечатанные в 1910-х гг. Б. Глинским.

ПРЕДИСЛОВИЕ-ПОСВЯЩЕНИЕ

Впервые я столкнулся с именем Полилова, когда работал над биографической брошюрой о замечательной семье Грошевых (глава семейства был химиком на льняных фабриках, а затем всю жизнь отдал преподаванию, оставив по себе самую добрую память). Грошевы некогда пересеклись не много не мало – с Исааком Левитаном и Саввой Морозовым. История, собранная из нескольких источников, глядела детективом: некий канувший в Лету беллетрист вывел в романе «Развиватели» под прозрачными псевдонимами реальных лиц, замешанных в пикантной истории; среди этих лиц был дальний (а может, и не очень) родственник «моего» Грошева, из купцов-староверов, и его эта книжка настолько задела, что он правдами и неправдами собрал все ее экземпляры, включая библиотечные, и сжег их в котельной своей фабрики! Книга стала сверх-раритетом. Но все же в советские и постсоветские годы ее цитировали и пересказывали, так что в частных собраниях она сохранилась.

Мне было интересно прочитать эту грошевско-левитановско-морозовскую историю, и я начал искать «Развивателей», а попутно узнавать и про автора романа. И чем больше я узнавал, тем интереснее он мне становился. Он уже начал вырастать из примечания к жизни Грошевых в совершенно самостоятельную тему. И наконец я нашел в Интернете, что экземпляр «Развивателей» имеется в специальной коллекции библиотеки Принстонского университета с ограниченным доступом. Самому мне заполучить оттуда копию не удалось. Но к делу был привлечен крупный канадско-американский

бизнесмен, близкий друг моей сестры, и благодаря их совместным усилиям копия «Развивателей» попала мне в руки. Поэтому я с удовольствием и признательностью посвящаю этот труд им

– *Татьяне Шиховцевой и Жану Голэну.*

Хотя в перестроечные годы несколько исторических романов Полилова и ряд его очерков были переизданы в периодике и отдельными изданиями, а роман о боярыне Морозовой даже был переведен на английский язык*, все же надо признать, что забыт этот автор основательно. Правда, недавно вышел 5-й том словаря русских писателей с очень содержательной статьей В. М. Боковой о Полилове**, но, на мой взгляд, к своему 150-летию он заслужил более пространный очерк (хотя заслужил скорее яркой биографией, чем неяркими в большинстве сочинениями). Лучшим очерком о Полилове, к сожалению, стал некролог, где историк Б. Глинский описал покойного друга прочувствованно и объективно, без оглядки на принцип «о мертвом хорошо или ничего». С него мы и начнем, дополняя его в примечаниях сведениями из других источников. В заключение я опишу свои впечатления от литературного наследия Полилова, и затем последовательный читатель сможет перейти к сенсационным «Развивателям» и другим образцам полиловской беллетристики, включенным в этот сборник.

Е. Шиховцев

* Библиографию Полилова создадут еще не скоро. В конце сборника я даю хронологическую сводку тех публикаций, которые мне удалось найти, но я не уверен, что выследил хотя бы половину его изобильных сочинений! (Здесь и ниже неоговоренные примечания принадлежат составителю сборника).

** Русские писатели. 1800—1917: Биографический словарь. — Т. 5. — М.: Большая российская энциклопедия, 2007. С. 48-50 (далее: «Бокова»)